

В ходе конференции в Санкт-Петербургской духовной академии обсудили наследие I Вселенского Собора



Служба коммуникации ОВЦС, 27.10.2025. С 20 по 25 октября в Москве и Санкт-Петербурге состоялась научно-богословская конференция «Наследие Первого Вселенского собора: 325–2025: единство Предания и вызовы эпох».

Организаторами мероприятия, посвящённого 1700-летию І Вселенского Собора в Никее, являются Православный Свято-Тихоновский гуманитарный университет и Санкт-Петербургская духовная академия.

С 23 по 25 октября работа конференции проходила на базе СПбДА, сообщает пресс-служба академии.

23 октября исследователи собрались на секцию «Современные догматические вызовы»,

модераторами которой выступили доцент кафедры богословия Санкт-Петербургской духовной академии, доктор богословия священник Михаил Легеев и священник Алексий Ноговицын. Основная дискуссия развернулась вокруг трёх ключевых направлений, непосредственно связанных с критическим осмыслением современного богословия.

Первое и центральное направление было посвящено экклезиологии: в докладах отца Михаила Легеева, С. М. Тутекова и отца Алексия Ильина анализировались фундаментальные понятия церковного бытия (такие как «институция» и «харизма», общее и частное), а также переосмысление догматического языка в системах ведущих современных богословов, что задало концептуальную рамку для полемики с экклезиологическими тенденциями Константинопольского Патриархата.

Второе направление коснулось основ триадологии: выступления отца Алексия Ноговицына и инокини Лонгины (Петровой) предложили как историческое, так и логико-философское прочтение учения о Триедином Боге, направленное на утверждение его непреходящей истинности перед лицом интеллектуальных вызовов современности.

Наконец, третье направление было сосредоточено на практическом воплощении догмата в жизни Церкви: доклад А.А. Горбачева актуализировал место учения о таинствах, а выступления иеромонаха Ионы (Кудрякова) и Л.Ю. Старожиловой поднимали вопрос о принципах соборного принятия решений и актуальности канонических правил I Вселенского Собора в современных церковных реалиях.

Далее прошёл круглый стол «Связь между "бинарным подходом" и "неопапизмом" в современном константинопольском богословии». Участники дискуссионной площадки проанализировали историко-богословские истоки упомянутой связи, выделив роль протопресвитера Александра Шмемана в формировании данной концептуальной пары. Особое внимание было уделено системному анализу ключевых понятий на примере богословия митрополита Иоанна (Зизиуласа): сравнивались его концепции общения с другими мыслителями, а также исследовалось учение о епископе как экклезиальной ипостаси – предельное выражение бинарного принципа. Помимо теоретического осмысления в рамках круглого стола был затронут и практический аспект, включающий обсуждение деятельности Общества современных экклезиологических исследований при СПбДА.

В тот же день в Академии состоялось заседание секции «Институт Вселенского Собора как историческое явление». Модераторами направления выступили проректор по научно-богословской работе академии, профессор кафедры церковной истории протоиерей Константин Костромин и старший преподаватель кафедры церковной истории СПбДА диакон Николай

Борисов.

Историко-богословский блок секции был сосредоточен на генезисе и становлении соборного института – от его развития в доникейский период и анализа политического фона I Вселенского Собора до роли императора Константина Великого и формирования Никейского Символа веры как одного из инструментов преодоления ересей.

Отдельное внимание было отведено практике преодоления церковных разделений на примере деятельности святителя Василия Великого по уврачеванию Антиохийского раскола.

Учёные, говоря об антилатинской полемике и отражении деяний Никейского Собора в гимнографии и редакциях Символа веры в ходе книжной справы XVII века, рассмотрели рецепцию и осмысление наследия соборов в Древней Руси.

Наконец, современный взгляд был представлен через анализ попытки созыва Вселенского Собора в Сербской Православной Церкви в XX веке и особенностей восприятия Никейского собора в традиции Армянской Апостольской Церкви.

24 октября в книжной гостиной Санкт-Петербургской духовной академии прошёл круглый стол Общества изучения церковного права имени Т.В. Барсова (Барсовского общества) «Роль и значение І Вселенского Собора для науки церковного права».

В тот же день состоялось пленарное заседание, на котором, в частности, прозвучали доклады «Никейский Символ в свете Предания Древней Церкви: история создания текста и эволюция представлений о его неизменяемости» (старший научный сотрудник, заведующий кафедрой систематического богословия и патрологии богословского факультета ПСТГУ, доцент кафедры всеобщей истории историко-филологического факультета ПСТГУ, доктор теологии и кандидат исторических наук Г.Е. Захаров и доцент кафедры древних языков и древнехристианской письменности, научный сотрудник, кандидат теологии П.А. Пашков), «Материализм и идеализм в свете І Вселенского Собора и полемики с арианами» (старший научный сотрудник отдела всеобщей истории СПб ИИ РАН, доцент кафедры церковной истории С.А. Исаев), «Память о Первом Вселенском Соборе в Сербии. От Средневековья до наших дней» (доктор богословия, доцент Белградского университета диакон Ивица Чаирович).

Завершилась конференция 25 октября круглым столом по теме «Никейский собор: отражение в предании и памяти христианских Востока и Запада». Модератором заседания выступил доцент кафедры церковно-практических дисциплин СПбДА, кандидат богословия протодиакон Константин Маркович.

От Русской Православной Церкви в работе приняли участие: игумен Дионисий (Шлёнов), заведующий аспирантурой МДА; игумен Михаил (Киселёв), председатель миссионерского отдела Мурманской епархии; протодиакон Владимир Василик, профессор СПбГУ; иеродиакон Григорий (Трофимов), преподаватель МДА и ПСТГУ.

В числе участников круглого стола были, в частности: представители Римско-Католической Церкви вспомогательный епископ Архиепархии Божией Матери в Москве Николай Дубинин и профессор Папского университета «Ангеликум» священник Иакинф Дестивель, а от Евангелическо-Лютеранской Церкви России – доктор богословия, ректор семинарии ЕЛЦ в Санкт-Петербурге пастор А.В. Тихомиров.

Источник: https://mospat.ru/ru/news/93701/